

# 懷念球王李惠堂

## ●陳運通

(中外雜誌撰述委員、中華文藝獎得主、新加坡新神州藝術院名譽院士)

### 廣東五華人傑地靈

廣東五華縣，舊稱嘉應州長樂縣，今為梅州市轄七縣之一，居民全為客家人，縣內土地三千二百六十點一平方公里，二〇〇二年統計有一百一十七萬餘人，縣內人才輩出，據筆者所知較著名者有：徐華清，為軍醫培訓所（國防醫學院前身）創辦人，曾為慈禧太后動過乳部手術，被戲稱為「摸過慈禧奶子的人」。李威光（武狀元）、曾瓊菲（榜眼）、張民權（親聆孫文講述三民主義，並作筆記，名字即由國父所取）、鍾其本（留俄與蔣經國同班院秘書長）、胡開業（在泰緬邊界金三角有自己的軍隊，自己發行鈔票）、鄒洪（與陳誠、羅卓英在保定軍校同班，結義兄

弟，曾任集團軍副總司令兼粵桂邊區總司令，台灣光復前夕中央原擬以其出任台灣省行政長官，因遽而去世而改由陳儀出任）、魏崇良（空軍上將，曾任空軍供應司令、國防部副參謀總長）、陳盤（中央研究院永久院士）、李國俊（曾任汕頭市長，軍校與高魁元、胡璉、林彪等同期生）、曾友仁、張輔邦、湯毅生、謬培南、李宏達、古正平（均係陸軍少將）、鍾肇政（名作家，現任總統府資政，遷台已三代），李大超（曾任中國國民黨港澳支部代表，粵省電訊局長）、鄒清之、鄒濂之（曾任省委及新竹縣長）、謬壬仁（曾任十多個縣的縣長）、謬叔民（曾任縣長）、繆培基（前駐中東黎巴嫩大使）、周伯乃（著名作家，現任文大董事會秘書）、李本坤（曾任警察局長保警總隊長）、李慶

平（現任台北市梅州同鄉會理事長、中廣總經理）、溫訓（五華縣誌編者）、張宗良（曾任台灣省民政廳副廳長）、古煥謨（曾任高雄市建設局長）、古奠基（曾任考試院典試委員，著有「浮生鴻爪集」且常將其尊翁瑞雲公家書，刊登各報章雜誌，人稱「孝子」）、張衍崇（著作頗豐，家有四博士、四碩士）、李經漢（作家，著有「客家新俚謠」）等等（若有遺漏請讀者見諒）。

但最令運通懷念的人，還是足球大王李惠堂，堪稱五華縣的榮耀，也是客家人驕傲。一九四一年，我從五華的鄰縣，蕉嶺縣新鋪鎮塘福嶺的老家，遠赴梅縣就讀中學，一九四二年某天，在縣立體育館參觀李惠堂率領的「五華足球隊」與「梅縣強民隊」的龍爭虎鬥，當時在場看球賽

中的人，擠得滿坑滿谷、水泄不通，要想和他聊上幾句，談何容易，想要請求他簽個名，更是難上加難。這麼一位高高在上的人物，後來竟和我交上朋友，說來有點不可思議。一九七三年十月三日至八日，世界客屬總會第二次懇親大會，在台北市中山堂中正廳舉行，筆者為創會委員，當然與會，香港代表則有羅香林等五十六人，李惠堂也是代表之一。在這次懇親會中，我這個「地主」擔任文宣工作，負責音樂、客家文物藝術展覽會，這個展覽會在國立歷史博物館舉行，籌備展出中，我提供了自家珍藏的客家才子宋湘（號芷灣）及羅卓英上將（字尤青，別號慈威）、鍾孟鴻（清代大書家之一）的書法等件參展。

因文物結緣，在懇親會舉行時，我首次認識球王李惠堂，相談甚為投契。此後，李惠堂每次由香港來台探親觀光，悉由其堂侄李本坤接待，李本坤和我為中央警官學校正科先後同學，又是同事，他設席款待李惠堂，常請我作陪，交往的機會便增多了，培養出深厚的情誼。

## 二十四歲被封球王

李惠堂（一九〇五—一九七九），字

外雜誌憶球王惠堂

魯衛，廣東五華縣的客家人，一九〇五年在香港出生，父李浩如在港、澳兩地承包營造業務，利潤頗豐。李惠堂四歲隨母返人。十歲回港，十三歲即加入南華足球隊為隊員，十六歲屢立戰功，引人注目，二十歲前往上海，廿二歲任上海復旦大學足球教練，並組織樂華足球隊，戰績顯赫。「萬國足球賽」在上海舉行時，年僅廿四歲的李惠堂，由於表現特優，被封為「球王」。他自十六歲起，馳騁國際，威風八面，力克強敵，榮登冠軍寶座達十四次之多，為國家爭得莫大的光榮。他是二、三十年代首屈一指的著名中鋒，尤善利用身體掩護傾斜甚至倒地射門和跌射的技術，勇冠足壇。他射門的腳力大，角度刁，往往使對方守球門的人反應不及而目送球兒直飛網底。一九三四年，他為香港隊成員，參加全國運動會，以廿四比零大勝安徽隊的一役中，李惠堂獨入十四球。一九三九年，他隨香港南華隊遠征，在對馬來西亞檳城聯隊的首戰中，南華隊以十一比零大勝，惠堂獨入七球，那年他已是卅五歲了，惟雄風美姿依舊。有一次在和一支外

國足球隊比賽中，他一記強有力的勁射，正中洋將守門員懷中，該員收腹不及，立即倒地而不起。  
二次世界大戰時，香港淪陷後，李惠堂不願作亡國奴，遂於一九四一年，以借名赴澳門比賽之機，轉回內地，與原鄉客鄉親組織「五華足球隊」。一九四二、四三兩年，對原鄉梅州的足球運動，引起推動的作用。然後他又在廣西桂林組織廣東足球隊，參加四省「元首杯」足球賽，先後在重慶、成都、西貢等地作表演賽，籌款救濟難民、戰孤，支持救國運動。

### 腳力強勁一踢網破

據說，李惠堂踢球一腳可踢破球網，可踢死人，這個神奇的傳說到底是不是真的？經知交汪清澄向他查證過，答案是似假又真。原來，踢穿球網是有，那是一九四一年他率香港南華隊到馬來西亞出戰檳城軍聯隊，在這場南華以十一比〇大勝的比賽中，李惠堂獨進七球，其中一球把網射穿了個大洞。李惠堂的腳頭本來就很有力量，不過也因為當時的球網材質較差，射不破了。」至於踢死人呢？李惠堂的回答

答是：「用球的話絕對沒有。」倒是在一九二九年隨南華隊遠征印尼時，在雅加達出戰巴城聯隊時，主罰一個自由球，對方一位荷蘭籍球員在十碼遠處用頭頂他踢出去的球，當場昏倒，廿六小時後才清醒。

一千個，但用頭頂進的很少，以他自己的記憶，大概不超過五個。

這都得怪他，南華的隊友黃柏松，黃柏松善頂，而且愛頂，不管來球方向及落點，不管是隊友或敵手，只要他追得上球，都要迎「頭」趕上，初出茅廬的李惠堂被黃柏松撞過好幾次，幾乎受不了，後來乾脆退避三舍，而養成了遠射的習慣。

遭人暗算以德報怨

一九三七年八月十八日，在荷屬東印度爪哇的三寶壘球場上，有一場激烈的足球賽，由三寶壘隊對香港南華足球隊。那天，真是萬人空巷，球場上人山人海，熱鬧非常，有些人還為勝負下了賭注。

雙方都十分重視這場球，特別是南華隊一方，因前一天比賽成績是二比二，不理想，致使當地華僑輸了不少錢，對南華隊頗有怨言。因此，次日的比賽，南華隊非贏不可。李惠堂本來該休息，在作戰會議上，大家認為李惠堂如不上場，恐怕打不出好成績，希望他繼續上場，並商定，如果上半場能勝兩個球以上，下半場李惠堂就休息。

笛聲一響，球賽開始，雙方展開激烈對戰。

。南華隊因天時、地利皆無，上半場雖經艱苦奮戰，仍毫無所獲。身為隊長的李惠堂，只好決定原班人馬繼續踢下半場。不久，南華隊先破一城。全隊鬥志倍增。對方也加強了一攻勢，相互拼殺得難分難解。還有三分鐘就要終場了，這時，李惠堂在離對方門前十五碼處得到一個左腳射門的良機，正在提腳射門之時，對方的左衛「獨眼龍」突然衝來，說時遲，那時快，「獨眼龍」伸出右腳朝李惠堂的左脰一踢，脰骨立時折斷了，身材高大的李惠堂倒在地上。當晚，南華隊友來醫院探望他。雖然南華隊以二比〇贏了這場球，可是，隊長受傷，大家心情沉重，黯然無語。

第二天，當地警察局派一個警長探訪李惠堂，對他說，荷屬東印度對足球比賽管理最嚴，球員犯了大規，除當地的足球總會和全荷印總會處罰外，還要禁踢一年。如果球員有意踢傷對方，警方可對其進行刑事訴訟，罰他入獄三至五個月。那個警官問李惠堂，「獨眼龍」是否有意踢斷他的脰骨？只要李惠堂點頭說「是」，「獨眼龍」就會入獄。李惠堂沉思良久：「獨眼龍」確有意傷人，自己也大可以「以牙還牙」，但是，誰無父母，誰無子女

，「獨眼龍」一旦入獄，他的家人就會忍饑挨餓了（靠踢球維持家庭生活）。而且，自己的胫骨已斷，無可挽回，就算他入監對自己也沒有好處。他抬起頭，對警官說：「球賽中舉動劇烈，傷人在所難免，我這次折脰，不敢斷定對方是有意傷人的，不如寬恕了他吧。」那個警官聽了他的回答，用手搔著頭，似乎不相信自己的耳朵。當他離開李惠堂時說：「你好像有意維護他，卻太便宜了這個壞傢伙了。因為他是野蠻著名的。」

第二天，「獨眼龍」偕同球會的總幹事來病房探訪李惠堂。他帶來一束鮮花，一簍蘋果，在李惠堂的床前涕淚縱橫，表示後悔，同時感謝他的「不告」之恩，請求李惠堂原諒他的野蠻行為。

李惠堂在醫院養了兩個多月後，回到香港，再入香港瑪麗醫院醫治。

一九三八年九月十二日，報紙刊登特大新聞：球王斷脰已癒，再作馮婦。在香港加路連山南華球場上參加義賽。

球王李惠堂飲譽國際體壇，曾任國際足球協會副會長、亞洲足協副會長，在世界足壇享有崇高的名望，四十一歲退出足壇，其活躍而稱王時間長達二十五年，一

九四六年起撰寫足球評論文章，他的中文、英文程度均佳，且見解獨到，極獲佳評。

一九四八年著有「球圃菜根集」、「雜果盤」兩書。

### 「魯衛吟草」書精辭妙

九四六年，有小姐臨場觀看，頻呼九號（惠堂

之球衣號碼）賽後且往旅邸獻花，自是魚

雁往還互訴愛慕，惜以李家規嚴謹，未敢

造次，一九二七年再度相逢則已男婚女嫁矣，相對黯然。李惠堂以「澳洲痴情女」

為題作詩云：

澳洲有女垂青注，頻向場前喚代名。  
常來台，和我亦有多次接觸的機會，他的

謙沖與誠懇，使人印象深刻。他所寫的字，章法流暢，秀中帶勁。一九七四年在香港安印務公司承印其線裝書，名叫「魯

衛吟草」集，所作傳統詩百餘題，並附以

詞、聯、文共三十四頁，由故總統嚴家淦

先生親題封面，於當年十月十二日親筆簽

名贈送我一冊，並合影留念彌足珍貴。

全國足球協會理事長鄭烏元上將，在

書之序文中謂：「李惠堂先生體格英武，智廣謀深，而溫文儒雅，均非常人所可及。」

成儒將。」

軍通術先生政一

李惠堂

五、三十、十二

李惠堂文武雙全，充滿情感，一九二

三年，他在烏江賽球時，表演頗佳，連中

詩冊。

### 紅粉垂青春夢一場

李惠堂

五、三十、十二

李惠堂親筆簽名贈送作者陳運通教授